



从《少林僧兵》走近明朝百余年的抗倭史—— 明朝抗倭 诸问解疑

央视电视频道刚刚播出的古装电视剧《少林僧兵》就“明朝抗倭”这段历史给予了一次生动的电视化解读,该剧不仅表现了少林僧人抗击倭寇的全过程,更展现了戚继光、俞大猷等明朝抗倭名将的历史故事。其实,在明朝的历史中,随着明朝与日本贸易规模的扩大,沿海倭寇也随之猖獗起来,军民共同抗击东南沿海倭寇并非一两年之事,而是一场跨越了百余年的漫长斗争。在观剧之后,笔者整理了一些散落各处的历史记载,就不少观众对“明朝抗倭”历史提出的问题给予解答。

疑问一:何谓“倭寇”?

“倭寇”是对在中国与朝鲜沿海进行走私与劫掠的日本人的统称。“倭”这个字最早出现在三国的文献记录中,那时将日本人称之为“倭人”。“倭”是“矮个子”的意思;“寇”指盗贼集团。“倭寇”指的是武装的日本商人、农民、武士和中国沿海的一些借倭作乱的渔民组成的集团,正式形成于明朝,他们经常对中国及朝鲜进行有组织的劫掠。

早在14世纪,日本正处于南北朝时期,在国内战争中溃败的武士流亡海岛,勾结海商和失业流民组成海盗集团,窜犯中国今辽宁沿海,并渐次南移。由于明朝例行海禁,派遣信国公汤和、江夏侯周德兴等将领在东南沿海筑城设卫,整饬海防,所以倭寇还未形成大患。15世纪后期,日本进入战国时期,封建主和寺院大地主为扩充实力,弥补内战损失,怂恿、支持海盗活动,因而倭寇逐渐猖獗。16世纪后,特别是嘉靖年间,朝廷内政日趋腐败,沿海卫所空虚,军备废弛。倭寇乘机与

少数海商相勾结,窜犯今山东、江苏、浙江、福建、广东沿海等地,占据岛屿,攻城掠地,深入久驻。倭寇所到之处,烧杀掳掠,无恶不作。沿海民众不甘倭寇侵略奋起抗击。在民众抗倭斗争推动下,明军展开了一场抗倭战争。

疑问二:明将朱纨究竟为何自杀?

嘉靖二十六年,入侵浙、闽沿海的倭寇出没无常,当地守军互不相统,对于倭寇的进攻难以抵御。朝廷命朱纨为浙江巡抚兼提督浙、闽海防军务。他统一部署浙、闽海防,征调战船40余艘,分布沿海,采用封锁手段禁止商船下海,严设保甲制度,搜捕、严惩勾结倭寇的内贼,孤立倭寇。第二年4月,朱纨派遣福建都指挥金事卢镗进行突袭,卢镗趁着月黑风高的不良天气,率军突然围剿双屿港(今浙江宁波东),斩杀和溺死海盗数百人,擒获勾结倭寇的海盗首领许栋。朱纨虽然力挫了倭寇,但因打击了勾结倭寇的官僚、地主和商人,被诬陷罢职,最后忧愤自杀。

疑问三:“平倭港”在抗倭战争中意味着什么?

嘉靖三十二年3月,俞大



猷率闽中楼船突击了普陀山的倭寇新巢。徽州人王直勾结倭寇进犯镇海关,遭到明朝守军的反击,退据金塘岛,集居于浙港。由于金塘岛地势险要,官兵一时难以攻克。次年3月,浙闽提督王抒缜密地侦察了金塘岛的地形后,派遣参将俞大猷从西垵门堵住倭寇退路,采用两面夹攻的战术,配合戚继光、邓

的张经军队举帆出海追击,与埋伏在海中的俞大猷舟师在松江一带形成前后夹击的合围圈,聚歼逃窜之倭寇,取得了抗倭史上第一次大规模的胜利,俞大猷才被恢复俸禄。

疑问四:当“戚家军”的标准是什么?

因胡宗宪的招安政策,俞大猷被迫调离,嘉靖三十八年后的剿倭战争以名将戚继光为主导。戚继光针对沿海卫所废弛、军令难行、战斗力低的情况,亲自去义乌等地招募矿夫、农民4000多人,训练成远近闻名的“戚家军”。

戚继光招募士兵的条件很特殊:皮肤光滑者不招、市镇之民不招,只招体格健壮的和沿海人。因为他的观点是:长期生活在沿海的人,一则知道倭寇的残酷,懂得剿倭的重要性;二是能吃苦,打仗勇敢,胆子大。戚继光又督造战船40余艘,分布于浙江沿海的松门(今温岭东)、海门(今椒江市)二卫,在海战中发挥了很大作用。他还根据沿海地形和倭寇作战特点,创造了攻防兼宜的“鸳鸯阵”。

戚家军在训练两个月后奔赴前线,嘉靖四十年倭寇一万余人大举入侵台州、温州地区,在龙山激战,戚家军击退倭寇主力,获得大捷。随之戚继光率领5000戚家军在花街口围堵倭寇,全歼敌人。同年5月再次全歼入侵台州倭寇,士兵士气大振,抗倭激情高涨。新军的优势显示出来后,各地将领纷纷开始照此训练新军。

“鸳鸯阵”是戚继光为抗击倭寇而创设的一种阵法,在“花街口”等战役中屡战屡胜。鸳鸯阵阵形以11人为一队,最前为队长,次二人一人执长牌、一人执藤牌。长牌手执长盾遮挡倭寇的重箭、长枪,藤牌手执轻便的藤盾并带有标枪、腰刀。长牌手和藤牌手主要掩护后卫前进,藤牌手除了掩护还可与敌近战。

疑问五:“鸳鸯阵”为何战无不胜?

再二人为狼筅手,狼筅是利用南方生长的毛竹,将竹端斜削成尖状,留下四周尖锐的枝丫,每支狼筅长3米左右。狼筅手利用狼筅前端的利刃刺杀敌人以掩护盾牌手的推进和后面长枪手的进攻。

接着是4名手执长枪的长枪手,左右各二人,分别照应前面左右两边的盾牌手和狼筅手。再跟进的是使用短刀的短兵手,如敌人迂回攻击,短兵手即持短刀冲上前去劈杀敌人。

“鸳鸯阵”不但使矛与盾、长与短紧密结合,充分发挥了各种兵器的效能,而且阵形变化灵活。可以根据情况和作战需要变纵队为横队,变一阵为左右两小阵或左中右三小阵。当变成两小阵时称“两才阵”,左右盾牌手分别随左右狼筅手、长枪手和短兵手居中护卫其进攻;当变成三小阵时称“三才阵”,此时狼筅手、长枪手和短兵手居中,盾牌手在左右两侧护卫。这种变化了的阵法又称“变鸳鸯阵”,此阵灵活机动。

(张维)



热烈祝贺

中国人寿保险股份有限公司 浚县支公司实现保险亿元县

祝贺单位

中国人寿保险股份有限公司河南省分公司
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司
中共浚县县委
浚县人民政府
中国工商银行浚县支行
中国农业银行浚县支行
中国银行浚县支行
中国建设银行浚县支行
浚县邮政局

中国人寿保险股份有限公司淇县支公司
中国人寿保险股份有限公司淇滨支公司
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司山城营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司鹤山营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司朝阳营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司红旗营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司兴鹤营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司黄山路营销部
中国人寿保险股份有限公司鹤壁分公司理财中心

相知多年·值得托付

95519 客户服务热线
www.e-chinalife.com